DEPARTAMENTO DE MATEMATICA DA UNIVERSIDADE DE COIMBRA
EXAME DE BIOMATEMATICA (LICENCIATURA EM FARMACIA BIOMEDICA)

10 pE FEVEREIRO DE 2010 DURAGAO: 2,5 HORAS

Observagao: A resolucao completa de cada exercicio inclui a justificagdo do raciocinio utilizado e a
apresentacao dos calculos efectuados.

1. A concentracao C' de um composto quimico na corrente sanguinea t horas apds ter sido injectado no
tecido muscular é
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Determine o instante em que a concentracao do composto é maxima.

2. Das afirmagoes seguintes, indique quais sdo verdadeiras e quais sao falsas, justificando conveniente-
mente.

(a) Se uma fungao é continua num ponto, entao é derivavel nesse ponto.
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(b) lim =1.
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(¢) A matriz
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é ortogonal, isto é, A=t = AT,

(d) Se A ¢ uma matriz invertivel entdo, se BA™! = AC tem-se que B = A2C.
4
3. (a) Calcule / eV® dzx, com a substituicio z = 2.
1

(b) Calcule/senac3 dzx.
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Nota: Pode necessitar da férmula sen 2« + cos® o = 1.
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(c) Determine a area da regiao limitada pelas curvas y = e %, y = e** e y = e.
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justificando convenientemente a sua resposta.

(d) Determine a natureza do integral

4. Um modelo para o crescimento da biomassa (massa total dos membros da populacao) de atum do
Pacifico, dada em quilogramas, é dado por
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onde t é medido em anos, k = 0,71% ao ano e a capacidade de suporte foi medida como sendo
S =8 x 107 quilogramas.

(a) Se y(0) =2 x 107 quilogramas, calcule a biomassa um ano depois.

b uanto tempo levars a biomassa a alcancar 4 x 107 quilogramas?
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5. Determine a solugao da equacao diferencial
(z+2)y =1+y+a’y.

v.s.ff.



6. Considere o sistema de equagoes

r+2y+3z2+4t =
2y + 6t
dy+z—t =
By+3t =

I
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em que § é um parametro real.

(a) Discuta a natureza do sistema em funcao de 3.

(b) Resolva o sistema para o caso em que (3 = 0.

7. Considere-se um teste mecanico para estabelecer a relacao entre tensoes e deformagdes relativas a uma
amostra de tecido biolégico (disco intervertebral) dado pela seguinte tabela

tensdo o (N/cm?) | 0,06 | 0,14 | 0,25 | 0,31 | 0,47 | 0,6
deformacao e 0,08 | 0,14 | 0,20 | 0,23 | 0,25 | 0,28

Usando a recta dos minimos quadrados, obtenha uma estimativa para a deformagao correspondente a
uma tensio de o = 0,08 N/cm?.
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